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1. 함수의 미분

1) 미분계수, 평균변화율, 순간변화율

Ø 미분(Differentials)
ü 사물의 변화를 분석할 수 있는 도구(변화율)

ü 독립변수 1단위 변화에 대한 종속변수의 변화
량을 측정한 것으로 독립변수의 변화량을 극소
로 하였을 경우에 종속변수의 변화량이다.

ü 평균변화율=Δy/Δx=두 점을 이어주는 직선의
기울기

ü 미분계수(=순간변화율)=            =접선의 기울
기로서 특정 변수값에서의 순간변화율

ü 도함수: 독립변수에 대응하는 순간변화율의 함
수관계
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에서의 순간변화율 또는 미분계수
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<미분계수의 정의식>

y=f(x)에대하여 에서의미분계수는

미분계수 

      

에서의 순간변화율 또는 미분계수
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예제  f(x)= 일 때 x=2에서의미분계수를 구하라

풀이
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2) 함수의 미분가능성

Ø 함수 f(x)가 연속함수이고 x=a에서 우도함
수와 좌도함수가 일치할 때 x=a에서 미분가
능하다.

Ø 즉, 미분계수가 존재하면 미분가능
미분계수의 존재는 미분계수의 정의식에 의
해 구함
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함수 y= 상의점 에서미분가능한지를 판별하라

풀이

우도함수 좌도함수이므로 미분불가능

0

• 미분이 가능하면 연속함수이지만 연속함수라
고 해서 모두 미분 가능한 것은 아니다.

• 불연속이면 미분 불가능
• 첨점과 불연속점은 미분불가능



극 한 값:        X             O             O              O 
연 속:        X             X              O              O
미분가능:        X             X              X              O



2. 도함수의 정의
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f(x)=x2일때

도함수를 구하는 것을 “미분한다”라고 하며

함수를 미분하라는 것은 도함수를 구하라는 것
임.



• 고차 도함수
– 함수의 도함수: (1차)도함수 f´(x)=dy/dx

– 도함수의 도함수: 2차도함수 f″(x)=d2y /dx2

– 2차도함수의 도함수: 3차도함수 f″´(x)= d3y /dx3

– (N-1)차도함수의 도함수: n차도함수 f(n)(x)= dny /dxn

• 도함수와 함수의 개략적 모양
– 함수 y=f(x)에 대하여 1차도함수(f´(x))의 미분계수가 양수(+)이

면 f(x)의 독립변수(x)가 증가(감소)할 때 종속변수(y)도 증가(감
소)하고 있음을 의미-강증가함수

– 함수 y=f(x)에 대하여 1차도함수(f´(x))의 미분계수가 음수(-)이
면 f(x)의 독립변수(x)가 증가(감소)할 때 종속변수(y)도 감소(증
가)하고 있음을 의미-강감소함수

– 1차도함수의 미분계수가 0이면 그 점에서 독립과 종속의 변화가
없음을 의미-극소점 또는 극대점(변곡점) 

– 2차도함수(f″(x))의 미분계수가 양수이면 원점에 대하여 볼록함
수, 음수이면 원점에 대하여 오목함수임.



3. 미분공식
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• 합성함수의 미분
– 연쇄의 법칙

두 개 이상의 함수가 합성된 경우에 사용할 수 있는 미분공식

– 두 함수 f와 g가 미분가능할 때 로 정의될 때
그 도함수는 다음과 같다.

• 역함수의 미분
– 함수 y=f(x)가 쌍사함수이고 역함수를 x=g(y)라 하면 역함수의

도함수는 다음과 같다.

–
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   .다음 함수의도함수를 구하시오
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예제)재화에 대한 수요가 가격함수이고 가격은 높은 니플레이션 속에
서 시간(t)에 따라 상승한다. 수요함수와 가격이 각각 다음과 같이 정의
될 때 연쇄법칙을 사용하여 시간의 흐름에 따른 수요변화율을 구하라.
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예제  다음 함수의 가 존재하는지여부를 밝히시오
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• 로그함수와 지수함수의 미분
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도함수의 응용

1. 탄력성(elasticity)
독립변수의 변화량에 대하여 종속변수의 변화량을 측
정한 것으로 단위의 차이에 의해 탄력성의 크기가 달라
지므로 이를 비율로 표준화하여 분석한 퍼센트 변화율.

1) 수요의 가격탄력성(      )
독립변수(가격)가 변화할 때 종속변수(수요량)가 얼마나 민감
하게 반응하는지를 측정한 것(절대값으로 읽어줌)

① 호탄력성
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이므로

가격이1% 상승하면수요량은 하락함을 의미-비탄력적
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P= -예제 복사용지에대한 수요함수가 D(p) 이다

에서점탄력성을 구하고 어느 가격범위에서수요가 탄력적인지분석하라
>

5 5 5 11) '( ) '(5) 2, ( 2)
( ) (5) 40 40 4

    0.25%  
2)    1  

2 1 2 50 2 4 50 12.5
50 2

P P

p

PE D p D E
D p D

p p p p p
p

<

= = - = \ = - = -

< -

-
\ < - Þ > - Þ > >

-

풀이

이므로  

가격이1% 상승하면수요량은 하락함을 의미-비탄력적

수요가 탄력적이기위해서는 E 이어야 함

이므로
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가격이1% 상승하면수요량은 하락함을 의미-탄력적

점탄력성은 가격과 상관없는 상수이다.

2)  100  .  P=1.284   .P-=예제 닭고기수요가 D(p) 로 추정된다 에서점탄력성을 구하라



2. 한계의 개념
경영/경제학에서 한계의 개념은 함수 y=f(x)에서 x가 1단
위 변화할 때 y의 변화량을 의미하며 즉 dy/dx=f´(x)이다.

① 효용함수
재화(X)의 사용량에 따른 효용(U)과의 함수관계
한계효용
효용함수 U=U(x)에서 도함수 dU/dX=U´(x)는 x재의 한계효용
재화 1단위를 소비함에 따라 추가적인 총효용의 증가량

② 한계비용
총비용함수 C=C(Q)에서 도함수 dC/dQ=C´(Q)는 한계비용
생산물 1단위를 증가시킴에 따라 기업이 추가적으로 지출하는 총
비용

③ 한계수입
총수입함수 R=R(Q)에서 dR/dQ=R´(Q)는 한계수입
산출물(Q) 1단위를 판매함으로써 기업이 얻을 수 있는 추가적인
수입(R)








